

# 上海法治报



扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2024年12月10日 星期二  
农历十一月初十

传递法治力量

中共中央政治局召开会议 分析研究2025年经济工作

## 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

中共中央总书记习近平主持会议

□ 据新华社报道

中共中央政治局昨天召开会议,分析研究2025年经济工作;听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2025年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中

有进,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强。新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,

扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢

基础。会议指出,明年要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,充实完善政策工具箱,加强超常规逆周期调节,打好政策“组合拳”,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。要大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。要以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。要发挥经济体制改革牵引

作用,推动标志性改革举措落地见效。要扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。要有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。要加大区域战略实施力度,增强区域发展活力。要协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型。要加大保障和改善民生力度,增强人民群众获得感幸福感安全感。

(下转A8)

## 九部门明确8类证据适用辅证认定家庭暴力 规范标准有利于执法及受害者维权

□ 见习记者 王戴然

本报讯 近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》),旨在进一步发挥家庭暴力告诫制度作用,积极干预化解家庭、婚恋矛盾纠纷,有效预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定。

《意见》共24条,采取条款式结构,对告诫制度的实体和程序规范、告诫制度与相关制度的衔接、告诫制度的具体实施等分别作出了明确规定。

针对社会关注度较高的家庭暴力证据标准等问题,《意见》明确,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。

同时,明确了公安机关认定家庭暴力事实可以适用的辅

证类型,包括记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

对此,记者采访上海市政协委员、上海申浩律师事务所合伙人张玉霞。她坦言,以往公安机关在实务中难以把握哪种证据形式可以采纳。“因为家庭暴力案件涉及家庭争议,具有一定的私密性,在取证上相对比较困难,通常比较集中在主观性的证据、证人证言等等。”张玉霞表示,这类证据是否可以作为证据采纳,基层工作人员往往较难把握,“虽然在司法实践中,对各种家庭暴力证据形式已经有所考虑,但是现在有了一个统一的标准,用列举的方式明晰了这些证据是可以作为辅助性证据来采纳的,这让基层工作人员在实务中对于家暴的认定有了一个标准化的规范和指导。”(下转A8)

## 上海警方查获2000余件伪劣灭火器



□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,在市公安局经侦总队的指导下,闵

行公安分局经侦支队会同消防、市场监管部门联合破获一起制售伪劣灭火器案件,共查获伪劣灭火器2000余件,涉案

金额10余万元。

图为被查获的伪劣灭火器  
警方供图

■ 相关报道详见A4

本期导读

“空中卫士”护航城市安全

上海警方开启低空警务新模式

■ 详见A2

刚下单“始祖鸟”就不想要了  
想退货一波三折……

■ 详见B8



立遗嘱  
请找中华遗嘱库

全国热线 400-9630-456